
Januš Goleč: 

Od kraja je na drevo privezani revež mislil, 
da podi lisica zajca, a stopinje so bile pretrde, 
mora biti človek, ki ga bo ubil ali rešil. In res 
■— v polmraku se je zravnal pred njim sam vse

gavedni In vsemogočni glavar — strašni ler ne

izprosni Guzaj. Nož je potegnil iz žepa, ga odprl 
in sedaj ga bo otel najhujših smrtnih muk z — 
zadnjim zabodljajem v srce. Gospodar čez ropar

sko življenje in smrt mu ni otipal srca, ampak 
stopil za bukev in ga oprostil z dvema urezoma 
bukovega križa. Ko so popustile vezi, se je zgru

dil po tleh, omotica ga je objela vsled križanja 
in prestalega strahu pred dolgotrajnimi smrtni

mi mukami. Rešitelj m u je priklical zavest z 
drgnenjem po čelu in s par krepkimi požirki iz 
čutare. Zavedel se je, pogledal, govoriti ni mo

Guasaf. 

gel. Položaj je spregledal glavar, ki se je na

smehnil dobrodušno, a se zopet namrdnil jezno 
z zagotovilom: »Sedaj boš znal, da jaz vidim ter 
vem vse. Prikrivanje napram meni od strani ne

vrednih članov je blaznost. Sam znaš, da si za

služil smrt, katere predokus ti bo gomazel še 
nekaj časa po vseh udih. Ker si prvi na smrt ob 
sojeni iz moje družbe, ti bom prizanesel pod po

gojem in prisego, da boš izpolnil do pičice, kar 
ti bom sedajle naložil kot znak milosti ter usmi

ljenja.« 
Na pred trenutki do onemoglosti ter na 

smrt obupanega so kapljale te besede kakor živ

ljenje ulivajoči balzam. Sedel je, podprl desnico 
z levico, dvignil tri prste in ponovil najsvetejšo 
roparsko prisego, da se bo pokoril poglavarju, 
če tudi mu zapove v takojšnjo in neizogibno — 
smrt! 

Sigurne smrti oteti Boštelc in Guzaj sta je

dla ter pila in po obilnem okrepčanju je razodel 
nadtolovaj, za kaj ga je odločil in kako se mu 
mora izkazati hvaležnega za rešitev. Na dolgo 
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in široko mu je zaupal zadevo, ki je pahnila nje
ga Franca Guzaja v ječo in ga napodila v gozd 
med roparje ter tatove. Glavnemu krivcu do
smrtno zavožene usode na dno pekla že toliko
krat prekleti Klakočerci je prisegel maščevanje. 
Radi izpolnitve osvete živi in bo živel, dokler ne 
bo maščevana krivica, s katero ga je oplazila 
čisto po nedolžnem navadna zlobna ženska. Ba
ba živi sedaj na posesti na Rodnah v župniji Sv. 
Križa pri Slatini. Mož ji je že umrl, a sicer živi 
dobro, saj je umna ter skrbna gospodinja. Na 
Doberno se ne upa več, ker ve za njegov pobeg 
in bi jej bil strah pred njegovo maščevalno roko 
tamkaj vedno za petami. On Franček mu mora 
pripomoči na lahek način do osve*.nega cilja. 
Njemu samcu je vseeno, ali žge po teh le šumah 
ter planotah oglje, ali služi za hlapca pri Klako
čerci na Rodnah. Moških željna bahura se bo 
hitro zatelebala vanj in mu bo sledila slepo v 
kratkem času. Ko bo omrežena z navidezno lju
beznijo, jo bo lahko zvabil na sejm v te le kraje, 
kjer bo prejela iz njegovih rok zasluzeno plačilo 

za krivo prisego in popolno upropaščenje nedol
žnega človeka. Kako zadeva napreduje, se bo že 
sam poučil po posebnih zaupnikih, katere mu 
bo pošiljal od časa do časa čisto neopaženo. 

Odkup smrti na groznem bukovem križu za 
tako nizko ceno je navdal Bošteleta s takim, na
vdušenjem, da je padel glavarju krog vratu in 
mu obljubil bogznaj kolikokrat, da mu bo on 
sigurna steza, po kateri mu bo pripeljal žrtev v 
past maščevanja. 

Pozno v noč sta se razšla pod Rudenškim 
vrhom v globoki grabi roparski poglavar in po
magač: eden vesel, da bo zopet živel; drugi pre
pričan, da bo izpolnil le s pomočjo tega človeka 
cilj še njemu odločenega življenja — osveto! 

Na štajerskih sejmih. 
Kraji naše povesti, kakor že parkrat povda

rjeno, so bili in so ostali bolj revni. Edini doho
dek prebivalstva radi oddaljenosti železnice in 
večjih krajev sta živinoreja in vino. Od nekdaj 



so bili tod, če tudi manjši posestniki, skrbni in 
upoštevanja vredni živinorejci. Živinjski pre

kupci od blizu in iz daljnih krajev so radi zaha

jali na sejme po teh krajih, kjer je bila živina 
lepa in precej odporna napram raznim boleznim. 
Vsega tega so se dobro zavedali guzajci in so 
skušali ravno živinjski denarni vir nakloniti 
svojim tolovajskim žepom. Z manjšimi ropi in 
tatvinami po sejmih so že poskušali uspešno tu 
in tam pred florjanjevanjem na Rudniškem vr

hu. Natančno organiziranih sejmskih ropov, ki 
so jim vrgli lepe tisočake, so se lotili po sv. Flo

ri j anu. 
Prva žrtev guzajstva je postal daleč sloviti 

sejm na Planini, katerega so posečali židje in 
prekupci iz Gornje Štajerske. Guzaj se je pojavil 
drzno na planinskem sejmišču v gornještajerski 
noši z usnjatimi hlačami na polko ter golih ko

len. Na glavi klobuk z zelenim trakom ter bing

ljajočim gamsbartom in s palico z ročajem od 
jelenovega roga.Ustvaril si je še umeten trebuh, 
ker je bil manjše Dostave, mu je preobleka pri

stojala prav dobro. Nikdo ni mogel sumiti kake 
prevare. Govoril je zavito pojočo nemščino in se 
posluževal pri barantanju kar dveh tolmačev

mešetarjev iz tamošnje okolice. Kupil je pet pa

rov najlepših volov, jih po nakupu zaaral, po

zneje v gostilni tudi izplačal vsem petim boljšim 
gruntarjem. Takoj so se mu ponudili gonjači, ki 
so bili pripravljeni gnati živino za malenkostno 
odškodnino iz Planine v Št. Jur, kjer je bila naj

bližnja železniška postaja iz Planine za Bruck 
na Gornjem Štajerskem. Po nakupu se je raz

gledoval pa sejmišču, kjer sta se kmalu spopri

jateljila z zidom iz Jaške pod Zagrebom, ki je 
kupoval vole in debele telice. GornjeŠtajercu je 
zaupal žid na prvi pogled in ga še prosil pri ba

rantanju za dober svet. Trgovanje se je zavleklo 
še po kosilu do kake tretje ure popoldne, ko je 
bil likof in izplačilo za židovski nakup. Jud je 
še uprašal prijatelja, kam je odposlal vole in kje 
se bosta razpila, ker njemu najbližja železniška 
postaja je Sevnica ob Savi. Kot barantača z ži

vino, ki sta razumela svoj posel, sta si bila edi



na, da bi bilo dobro, ako bi se danes rejena ži

vina odpočila in pošteno nakrmila, prav zgodaj! 
zjutraj pa bi jo odtirali. Židovovi gonjači v Sev

nico, GornjeŠtajerčevi proti Št. Jurju. Razpila 
in nočila bosta oba radi varnosti kar skupaj na 
križišču cest pod Planino, kjer so tedaj rekli pri 
Leskovšeku. Od tukaj pelje ena cesta proti Št. 
Jurju, druga proti Jurkloštru in v Sevnico. 

Leskovšek je bila dobra krčma, kjer je bil 
velik promet z vozniki in sejmarji, ki so se tukaj 
razpijali ter razhajali na dve strani. Bilo je do

biti pri Leskovšeku vsega, tudi prenočišče, da, 
celo hlevi so bili na razpolago za živino ter 
konje. 

Krščanski ter židovski prijatelj sta bila ne

koliko pred mrakom z živino ter gonjači — sa

mimi guzajci, pri Leskovšeku. Ker je bil nakup 
ugoden, je morala biti tudi večerja tečna in pi

jača obilna. Precej pred polnočjo po daljšem po

menjkovanju sta se podala oba trgovca k skup

nemu, zasluženemu ter trdnemu počitku. Krč

mar je moral oba zjutrai zbuditi k zaiutreku, 

ker so morale ženske na poljsko delo. Pri kavi 
je razkladal napol slovenski in napol nemški, 
da so odtirali gonjači živino že davno pred svi

tom, vso v eni smeri proti Št. Jurju. Žid ni po

slušal gostilničarja, saj ga ni razumel, gornje

štajerski tovariš je samo kimal in se delal, ka

kor da je že prav, kar so napravili gonjači, ki so 
prejeli zvečer natančna navodila. Žida je odpe

ljal Leskovšekov hlapec po cesti proti Sevnici, 
štajerski Mihi je odkresal po slovesu od Abra

hamovega prijatelja kar peš proti Št. Jurju, je 
imel dovolj časa za nakladanje volov. 

Na večer iz Sevnice se vrnuli hlapec je pri

povedoval Leskovšekoviin, tla je pretaknil Žid 
celi sevniški trg, a ni zadel niti na enega od go

njačev in niti na en kupljeni živinjski rep, dasi 
je bil pošteno izplačal 11 parov volov in 9 de

belih telic. Para čifutska je jokal, ko je o vaj al 
zadevo žandarjem, ki so ga tolažili, naj le po

čaka še nekaj časa morda se je pripetilo gonja

čem kaj nenadnega, kam neki hočejo pobeg' 
niti s tolikim krdelom živine. Ko ie on nahranil 


